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Wien, 30. April 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben 

am 2. März 2026 unter der Nr. 5069/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „ÖVP-Premiummitgliedschaften“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs darf angemerkt werden, dass es während des anfragegegenständlichen 

Zeitraums mehrere Novellen zum Bundesministeriengesetz 1986 gab, die zum Teil 

erhebliche Veränderungen in der Zusammensetzung der Bundesministerien bewirkt 

haben, weshalb eine seriöse Vergleichbarkeit nicht gegeben ist. 

Zu den Fragen 1 bis 3 und 7 bis 16: 

• Welche Auszahlungen an die im ÖVP-Rechenschaftsbericht 2024 im 

Zusammenhang mit „Mitgliedsbeiträgen über € 5.000,-" genannten Land & Forst 

Betriebe Österreich wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025 

jeweils in Ihrem Verantwortungsbereich budgetwirksam? 
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• Welche Auszahlungen an den im ÖVP-Rechenschaftsbericht 2024 im 

Zusammenhang mit „Mitgliedsbeiträgen über € 5.000,-" genannten 

Österreichischen Raiffeisenverband wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022, 2023, 

2024 und 2025 jeweils in Ihrem Verantwortungsbereich budgetwirksam? 

• Welche Auszahlungen an die im ÖVP-Rechenschaftsbericht 2024 im 

Zusammenhang mit „Mitgliedsbeiträgen über€ 5.000,-" genannte Planai Hotel 

Errichtungs- und Betriebs GmbH wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022, 2023, 

2024 und 2025 jeweils in Ihrem Verantwortungsbereich budgetwirksam? 

• Welche Auszahlungen an die Land & Forst Betriebe Österreich, den 

Österreichischen Raiffeisenverband, die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs 

GmbH sowie an etwaige verbundene Unternehmen bzw. sonstige Rechtsträger 

(Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) wurden im 

Zeitraum 2020-2025 je Auszahlung/Vertrag geleistet? (Bitte um tabellarische 

Aufschlüsselung unter Angabe von Datum der Anordnung/Valuta, Betrag, 

Budgetstelle/Untergliederung (UG) bzw. Kontierung, Zahlungsgrund und konkrete 

Leistungsbeschreibung, Vertrags-/Auftragsbezeichnung, Laufzeit, 

Auftragnehmer/Empfänger (inkl. FB-Nr./ZVR-Zahl und Sitz)) 

• Welche Leistung steht den jeweiligen Auszahlungen an die Land & Forst Betriebe 

Österreich konkret gegenüber? (Bitte um konkrete Zuordnung je 

Auszahlung/Vertrag) 

• Welche Leistung steht den jeweiligen Auszahlungen an den Österreichischen 

Raiffeisenverband konkret gegenüber? (Bitte um konkrete Zuordnung je 

Auszahlung/Vertrag) 

• Welche Leistung steht den jeweiligen Auszahlungen an die Planai Hotel 

Errichtungs- und Betriebs GmbH konkret gegenüber? (Bitte um konkrete Zuordnung 

je Auszahlung/Vertrag) 

• Wer sind die vertragsschließenden Teile der Vereinbarung, auf welcher die jeweilige 

Auszahlung an die Land & Forst Betriebe Österreich beruht? (Bitte um gesonderte 

Ausweisung je Zahlung/Vertrag) 

• Wer sind die vertragsschließenden Teile der Vereinbarung, auf welcher die jeweilige 

Auszahlung an den Österreichischen Raiffeisenverband beruht? (Bitte um 

gesonderte Ausweisung je Zahlung/Vertrag) 

• Wer sind die vertragsschließenden Teile der Vereinbarung, auf welcher die jeweilige 

Auszahlung an die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH beruht? (Bitte um 

gesonderte Ausweisung je Zahlung/Vertrag) 

  

2 von 6 4561/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 6 

• Wurde im Zusammenhang mit Leistungen für die Land & Forst Betriebe Österreich 

ein Vergabeverfahren bzw. eine Beschaffung/Beauftragung nach den 

vergaberechtlichen Bestimmungen durchgeführt? 

a. Wenn ja, nach welchen Bestimmungen, welches Verfahren (z. B. 

Direktvergabe, Verhandlungsverfahren, offenes/nicht offenes Verfahren) 

wurde gewählt, und wie wurde die Wahl des Verfahrens begründet? 

b. Wenn ja, welche Bieter wurden eingeladen bzw. haben angeboten? 

c. Wurden Vergleichsangebote eingeholt? 

i. Wenn ja, wann, von wem und mit welchem Ergebnis? 

d. Waren die Land & Forst Betriebe Österreich Bestbieter? 

e. Waren die Land & Forst Betriebe Österreich Billigstbieter? 

f. Wenn die Land & Forst Betriebe Österreich nicht Bestbieter und/oder nicht 

Billigstbieter waren, warum nicht? 

g. Wurden Rahmenverträge oder bestehende Rahmenvereinbarungen 

herangezogen? 

i. Wenn ja, welcher Rahmenvertrag (Bezeichnung, 

Rahmenvertragspartner) und welche Abrufe wurden getätigt 

(Datum, Gegenstand, Abrufwert)? 

• Wurde im Zusammenhang mit Leistungen für den Österreichischen 

Raiffeisenverband ein Vergabeverfahren bzw. eine Beschaffung/Beauftragung nach 

den vergaberechtlichen Bestimmungen durchgeführt? 

a. Wenn ja, nach welchen Bestimmungen, welches Verfahren (z. B. 

Direktvergabe, Verhandlungsverfahren, offenes/nicht offenes Verfahren) 

wurde gewählt, und wie wurde die Wahl des Verfahrens begründet? 

b. Wenn ja, welche Bieter wurden eingeladen bzw. haben angeboten? 

c. Wurden Vergleichsangebote eingeholt? 

i. Wenn ja, wann, von wem und mit welchem Ergebnis? 

d. War der Österreichische Raiffeisenverband Bestbieter? 

e. War der Österreichische Raiffeisenverband Billigstbieter? 

f. Wenn der Österreichische Raiffeisenverband nicht Bestbieter und/oder nicht 

Billigstbieter war, warum nicht? 

g. Wurden Rahmenverträge oder bestehende Rahmenvereinbarungen 

herangezogen? 

i. Wenn ja, welcher Rahmenvertrag (Bezeichnung, 

Rahmenvertragspartner) und welche Abrufe wurden getätigt 

(Datum, Gegenstand, Abrufwert)? 
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• Wurde im Zusammenhang mit Leistungen für die Planai Hotel Errichtungs- und 

Betriebs GmbH ein Vergabeverfahren bzw. eine Beschaffung/Beauftragung nach 

den vergaberechtlichen Bestimmungen durchgeführt? 

a. Wenn ja, nach welchen Bestimmungen, welches Verfahren (z. B. 

Direktvergabe, Verhandlungsverfahren, offenes/nicht offenes Verfahren) 

wurde gewählt, und wie wurde die Wahl des Verfahrens begründet? 

b. Wenn ja, welche Bieter wurden eingeladen bzw. haben angeboten? 

c. Wurden Vergleichsangebote eingeholt? 

i. Wenn ja, wann, von wem und mit welchem Ergebnis? 

d. War die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH Bestbieter? 

e. War die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH Billigstbieter? 

f. Wenn die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH nicht Bestbieter 

und/oder nicht Billigstbieter war: warum nicht? 

g. Wurden Rahmenverträge oder bestehende Rahmenvereinbarungen 

herangezogen? 

i. Wenn ja, welcher Rahmenvertrag (Bezeichnung, 

Rahmenvertragspartner) und welche Abrufe wurden getätigt 

(Datum, Gegenstand, Abrufwert)? 

Es sind seitens des Bundesministeriums für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport 

keine Zahlungen an die „Land & Forst Betriebe Österreich“, „Österreichischer 

Raiffeisenverband“ und „Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH“ erfolgt. 

Zu den Fragen 4 bis 6 und 17 bis 19: 

• Sind im Zeitraum 2020-2025 darüber hinaus Auszahlungen an verbundene 

Unternehmen (Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunter- 

nehmen) oder sonstige Rechtsträger erfolgt, die Land & Forst Betriebe Österreich 

wirtschaftlich zuzurechnen sind? 

a. Wenn ja, an welche Rechtsträger? (Bitte um Angabe von Empfänger, FBNr./ 

ZVR-Zahl, Sitz und Art der gesellschaftsrechtlichen/wirtschaftlichen 

Verbindung) 

b. Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren für 2020-

2025) 

• Sind im Zeitraum 2020-2025 darüber hinaus Auszahlungen an verbundene 

Unternehmen (Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) 

oder sonstige Rechtsträger erfolgt, die dem Österreichischen Raiffeisenverband 

wirtschaftlich zuzurechnen sind? 
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a. Wenn ja, an welche Rechtsträger? (Bitte um Angabe von Empfänger, FBNr./ 

ZVR-Zahl, Sitz und Art der gesellschaftsrechtlichen/wirtschaftlichen 

Verbindung) 

b. Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren für 2020-

2025) 

• Sind im Zeitraum 2020-2025 darüber hinaus Auszahlungen an verbundene 

Unternehmen (Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) 

oder sonstige Rechtsträger erfolgt, die der Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs 

GmbH wirtschaftlich zuzurechnen sind? 

a. Wenn ja, an welche Rechtsträger? (Bitte um Angabe von Empfänger, FBNr./ 

ZVR-Zahl, Sitz und Art der gesellschaftsrechtlichen/wirtschaftlichen 

Verbindung) 

b. Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren für 2020-

2025) 

• Wurden Auszahlungen an die Land & Forst Betriebe Österreich (ganz oder 

teilweise) mittelbar geleistet (z. B. über Agenturen, Medienagenturen, 

Kommunikations- oder Eventagenturen, Rahmenvertragsnehmer, 

Subauftragnehmer, Abwicklungsstellen, Sammelrechnungen)? 

a. Wenn ja, über welche Stelle? 

b. Wenn ja, in welcher Höhe? 

c. Wenn ja, an welchen Endempfänger? 

• Wurden Auszahlungen an den Österreichischen Raiffeisenverband (ganz oder 

teilweise) mittelbar geleistet (z. B. über Agenturen, Medienagenturen, 

Kommunikations- oder Eventagenturen, Rahmenvertragsnehmer, 

Subauftragnehmer, Abwicklungsstellen, Sammelrechnungen)? 

a. Wenn ja, über welche Stelle? 

b. Wenn ja, in welcher Höhe? 

c. Wenn ja, an welchen Endempfänger? 

• Wurden Auszahlungen an die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH (ganz 

oder teilweise) mittelbar geleistet (z. B. über Agenturen, Medienagenturen, 

Kommunikations- oder Eventagenturen, Rahmenvertragsnehmer, 

Subauftragnehmer, Abwicklungsstellen, Sammelrechnungen)? 

a. Wenn ja, über welche Stelle? 

b. Wenn ja, in welcher Höhe? 

c. Wenn ja, an welchen Endempfänger? 
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Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen 

von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die 

Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand meiner 

Vollziehung. 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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